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École secondaire André-Laurendeau 
CONSEIL D’ÉTABLISSEMENT 
SÉANCE ORDINAIRE DU 3 MAI 2023 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Procès-verbal de la séance ordinaire du conseil d’établissement (CÉ) de l’école secondaire 
André-Laurendeau, tenue le 3 mai 2023, à la bibliothèque de l’école. 
 
Sont présents :  

NOM ET PRÉNOM  
PRÉSENT ABSENT POSTE 

Bourreau, Olivier X  Parent (1 an) 

Fortin, Charles X  Parent (1 an) 

Lamoureux, Geneviève  X Parent (1 an) 

Pingand, Florence X  Parent (1 an) 

Archambault, Brigitte X  Parent (2 ans) 

Brosseau, Nicolas  X Parent (2 ans) 

Dagenais, Mélanie (démission)   Parent (2 ans) 

Mathieu, Maxime X  Parent (2 ans) 

Aoues, Hassiba  X Parent (parent substitut) 

Beaulieu, Julie  X Parent (parent substitut) 

Gopaulen, Sandrine  X Parent (parent substitut) 

Wong Kee Song, Fernand X  Parent (parent substitut) 

Bastien, Jessica  X Personnel enseignant (1 an) 

Deza, Patricia X  Personnel enseignant (1 an) 

Hudon, Sophie X  Personnel enseignant (1 an) 

Lavoie, Catherine X  Personnel enseignant (1 an) 

Morneau, Nelson X  Personnel enseignant (1 an) 

Poirier, Émilie X  Personnel enseignant (1 an) 

Bouzidi, Amina  X Personnel enseignant (substitut) 

Geoffrion, Laurence  X Personnel enseignant (substitut) 

Mezemate, Nawal  X Personnel enseignant (substitut) 

Proulx, Stefanie  X Personnel enseignant (substitut) 

Tétreault, Magalie  X Personnel enseignant (substitut) 

Choquette-Giroux, Bianca X  Personnel de soutien (1 an) 

Ostiguy, Marie-Claire  X Personnel de soutien (substitut) 

Antaya, Mélanie X  Personnel professionnel (1 an) 

Kabamba, Pierre X  Élève – 4e secondaire (1 an) 

Renard, Florcie X  Élève - 5e secondaire (1 an) 

Delisle, Nathalie  X Membre de la communauté (1 an) 

Caron, Sylvain X  Directeur 

Lemaire, Pascale (invitée) X  Directrice adjointe 1re secondaire 

Thibault, Sandra (invitée) X  Directrice adjointe 3e secondaire 

 
Formant quorum sous la présidence d’Olivier Bourreau. 
 
 
1.OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE ET ACCUEIL 
M. Bourreau déclare la séance ouverte. Il est 19 h 00. 
 
M. Bourreau informe les membres qu’une séance extraordinaire se tiendra la semaine prochaine pour 
l’approbation du voyage V-02 (2023 – 2024) et de la campagne de financement CF-11 transmis en 
début de journée. 
 
 
2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 
Les points 7.1 et 7.3 seront inversés pour permettre à la directrice adjointe de présenter le point 
concernant la confirmation ministérielle des programmes Arts-études et la grille-matière. 
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IL EST PROPOSÉ PAR M. Wong, appuyé par Mme Hudon, que l’ordre du jour soit adopté avec la 
modification proposée. 
 
Adopté à l’unanimité. 
 
L’ordre du jour adopté se lit comme suit : 
1. Ouverture de l’assemblée et accueil 
2. Adoption de l’ordre du jour 
3. Période de questions du public 
4. Adoption du procès-verbal du 22 février 2023 
5. Suivis au procès-verbal 
6. Correspondance reçue 
7. Les travaux du conseil 

7.1. Confirmation ministérielle des Arts-études et grille-matière : danse, art dramatique et arts 
plastiques (approbation) 

7.2. Présentation des résultats du sondage fait auprès des élèves (recommandation) 
7.3. Présentation des règles de conduite 2023 – 2024 (approbation) 
7.4. Méthodologie du travail pour les élèves (suivi) 

8. Les affaires nouvelles (point d’information) 
8.1. Information de la direction 
8.2. Prévision de l’effectif scolaire 2023 – 2024 
8.3. Rapport de réunion du comité en charge de la révision des règles encadrant les sorties 

pédagogiques 
8.4. Point sur le projet éducatif 
8.5. Autres informations 

9. Activités étudiantes et campagnes de financement 
10. Parole au représentant du comité de parents 
11. Parole aux membres 
12. Levée de l’assemblée 
 
 
3. PÉRIODE DE QUESTIONS DU PUBLIC 
Aucune question du public. 
 
 
4. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DU 22 FÉVRIER 2023 
IL EST PROPOSÉ PAR Mme Hudon, appuyée par M. Morneau, que le procès-verbal du 22 février 2023 
soit adopté, tel que présenté. 
 
Adopté à l’unanimité. 
 
 
5. SUIVI AU PROCÈS-VERBAL 
Point 7.4 : le suivi concernant ce point a été intégré à l’ordre du jour, il sera présenté au point 7.4. 
 
 
6. CORRESPONDANCE REÇUE 
Aucune correspondance reçue. 
 
 
 
 
 

35-CE-22-23 
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7. LES TRAVAUX DU CONSEIL 
7.1 Confirmation ministérielle des Arts-études et grille-matière : danse, art dramatique et arts 
plastiques (approbation) 
Mme Thibault explique aux membres les nouvelles contraintes imposées par le Ministère qui nous ont 
poussés à modifier la grille-matière des programmes du Quatu’Arts afin de les faire reconnaître 
comme programmes Arts-études.  
 
Pour être accrédités, nos programmes devaient consacrer entre 20 à 40 % de temps d’enseignement à 
la matière artistique de chaque programme concerné. Par conséquent, les modifications apportées à 
la grille-matière consistent en un ajout de deux périodes hors horaire annualisées; cela nous permet 
de répondre aux exigences pour obtenir l’accréditation. 
 
M. Caron explique qu’en contrepartie l’accréditation aura un impact sur les frais chargés aux parents 
pour les programmes touchés. Toutefois, le Ministère renouvellera son aide de 200 $ versés aux 
parents pour réduire les coûts des projets particuliers. 
 
Finalement, M. Caron profite de l’occasion pour annoncer aux membres que Mme Thibault a été 
nommée à titre de membre du Comité provincial Arts-études du ministère de l’Éducation. 
 
IL EST PROPOSÉ PAR Mme Poirier, appuyée par M. Fortin, que les modifications apportées à la grille-
horaire soient approuvées telles que présentées. 
 
Approuvées à l’unanimité. 
 
 
7.2 Présentation des résultats du sondage fait auprès des élèves (recommandation) 
Mme Renard et M. Kabamba présentent les résultats obtenus à la suite du sondage fait auprès des 
élèves concernant l’offre de service de la cafétéria. 
 
415 élèves ont répondu au sondage. Cela ne représente malheureusement qu’une faible proportion 
de notre clientèle. 
 
De ces 415 élèves, 90 % ont affirmé utiliser les services de la cafétéria. La majorité d’entre eux y vont 
d’une à deux fois par semaine. 87 % des répondants ont signalé qu’ils trouvent les prix trop élevés, 
35 % ont souligné le manque de variété contre 65 % qui en sont satisfaits. Selon les résultats, les 
collations et les sandwichs-paninis représentent 80 % des achats effectués. Finalement, 73 % de ces 
élèves sont en faveur d’une ouverture de la cafétéria après les cours. 
 
Parmi les recommandations des élèves, celle de réduire le prix des collations et des sandwichs-paninis 
revient plusieurs fois. 
 
Plusieurs moyens sont proposés par les membres pour assurer un meilleur taux de participation pour 
les sondages à venir (ex. : faire le sondage en classe ou dans les aires étudiantes pendant le dîner). 
 
Finalement, M. Bourreau demande à la direction d’obtenir les données des ventes du fournisseur 
(nombre de clients par jour, articles achetés, etc.) pour avoir une meilleure idée de l’utilisation réelle 
du service. La direction assurera le suivi de cette demande auprès du fournisseur. 
 
 
7.3 Présentation des règles de conduite 2023 – 2023 (approbation) 
M. Caron présente les documents transmis aux membres en lien avec les règles de conduite de 
l’école. Aucune modification n’a été apportée depuis l’an dernier quant aux règles de conduite. 
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M. Caron présente le code vestimentaire. Celui-ci n’a pas été modifié depuis sa révision l’an dernier. 
 
M. Caron explique que les efforts seront mis sur la gradation et sur les paliers d’intervention pour la 
prochaine année. 
 
Concernant les règles de conduite, plus précisément en ce qui concerne l’encadré des appareils 
technologiques, M. Morneau souligne qu’il sera essentiel de se pencher, dans un avenir rapproché, 
sur la posture professionnelle des enseignants face à l’avancée des technologies. 
 
CONSIDÉRANT qu’en vertu de l’article 76 de la Loi sur l’instruction publique (L.I.P.), le conseil 
d’établissement approuve les règles de conduite de l’école proposées par le directeur de l’école; 
 
CONSIDÉRANT qu’en vertu de l’article 77 de la L.I.P., les règles sont élaborées avec la participation 
des membres du personnel de l’école; 
 
CONSIDÉRANT que ces règles ont été élaborées dans un contexte de bienveillance et d’encadrement 
des élèves; 
 
CONSIDÉRANT que ces règles visent à favoriser un environnement propice aux apprentissages des 
élèves; 
 
IL EST PROPOSÉ PAR Mme Hudon, appuyée par Mme Lavoie, que les règles de conduite pour 
l’année 2023 - 2024 soient adoptées telles que présentées. 
 
Adoptées à l’unanimité. 
 
 
7.4 Méthodologie du travail pour les élèves (suivi) 
À la suite de la dernière séance du CÉ, une consultation a été effectuée auprès de certains membres 
du personnel enseignant concernant la méthodologie du travail pour les élèves; cela a mené à une 
réflexion. Un comité de travail sera mis en place dès la prochaine rentrée scolaire. Le comité 
identifiera dans un premier temps les lacunes chez nos élèves et les actions à privilégier. 
 
Les principaux éléments ciblés devraient être les suivants : 

 Compétences de lecture; 

 Prise de notes; 

 Planification et organisation; 

 Gestion du temps et du stress. 
 
Parallèlement à cela, les éléments suivants seront travaillés : 

 La communication; 

 La collaboration; 

 Les stratégies d’études et d’organisation; 

 Le leadership; 

 L’organisation. 
 
De plus, l’utilisation d’un guide, réalisé dans le cadre du projet personnel d’un élève du PEI, sera mise 
en place dès la prochaine rentrée scolaire, pour les élèves des 4e et 5e secondaires. 
 
Mme Lavoie souligne également que les enseignants du département de français travaillent 
actuellement à l’élaboration d’une grille de correction commune. 
 
 

37-CE-22-23 



 
 
 
 
 

5 

École secondaire André-Laurendeau 
CONSEIL D’ÉTABLISSEMENT 
SÉANCE ORDINAIRE DU 3 MAI 2023 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. LES AFFAIRES NOUVELLES 
8.1 Information de la direction 
Grève des transporteurs : Actuellement, ce sont environ 600 élèves qui sont touchés par la grève des 
transporteurs scolaires. Aucune date de fin n’est connue pour le moment. Nous avons augmenté la 
surveillance autour de l’école le matin et à la fin des cours. Une demande a été faite auprès des 
enseignants afin que ceux-ci soient compréhensifs quant aux retards occasionnés par le transport. 
 
Session d’examens : La session d’examens se tiendra du 12 au 22 juin prochains pour tous les niveaux. 
Un local d’études sera également disponible pour les élèves. 
 
Spectacles et exposition : Plusieurs spectacles sont à venir pour nos différents programmes ainsi que 
l’exposition des œuvres des élèves en arts visuels. 
 
Festival international de Jazz de Montréal : Les élèves finissants du programme arts-études Jazz-Pop 
performeront, le 30 juin prochain, dans le cadre de la prochaine édition du Festival international de 
Jazz de Montréal. 
 
Collecte de sang : Le 15 mai prochain, de 14 h 30 à 20 h, se tiendra la collecte de sang des élèves 
d’André-Laurendeau, sous la président d’honneur de M. Ian Lefrenière, député de Vachon et ministre 
responsable des Relations avec les Premières Nations et les Inuit. 
 
Directions adjointes : Mme Dominique Fournier ira relever de nouveaux défis à titre de directrice 
adjointe de l’école Lucille-Teasdale dès le 8 mai prochain. M. Michael Proulx se joint à notre équipe en 
remplacement de Mme Fournier à compter de la même date. 
 
Direction d’école : M. Caron annonce qu’il a pris la décision de prendre sa retraite à la fin de la 
présente année scolaire. Nous ne connaissons pas encore le nom de la personne qui le remplacera. 
M. Caron a émis le souhait de connaître l’identité de cette personne avant juin, afin d’assurer la 
bonne transition des dossiers. 
 
 
8.2 Prévision de l’effectif scolaire 2023 - 2024 
M. Caron informe l’assemblée qu’un effectif de 2 633 élèves est prévu à ce jour. Ce qui représente 
une augmentation de clientèle de plus de 100 élèves par rapport à cette année. 
 
Voici la répartition de la clientèle prévue, en date d’aujourd’hui : 
 

Niveau Programme Nombre d'élèves 

Sec.1 

Classe ordinaire 193 

Jazz-Pop 59 

PEI 114 

Arts-études - Art dramatique 47 

Arts-études - Arts plastiques 56 

Arts-études - Danse 55 

Sec.2 

Classe ordinaire 199 

Jazz-Pop 45 

PEI 112 

Arts-études - Art dramatique 43 

Arts-études - Arts plastiques 59 

Arts-études - Danse 46 
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Sec.3 

Classe ordinaire 196 

Jazz-Pop 26 

PEI 122 

Arts-études - Art dramatique 54 

Arts-études - Arts plastiques 53 

Arts-études - Danse 56 

Sec.4 

Classe ordinaire 211 

Jazz-Pop 42 

PEI 113 

Arts-études - Art dramatique 48 

Arts-études - Arts plastiques 50 

Arts-études - Danse 54 

Sec.5 

Classe ordinaire 214 

Jazz-Pop 36 

PEI 113 

Arts-études - Art dramatique 37 

Arts-études - Arts plastiques 43 

Arts-études - Danse 36 

Accueil AC1 à AC5 32 

JVV-JVN Pré-Dep 15 

Phénix   24 

Relation   30 

 Total 2633 

 
M. Morneau souligne que l’espace vital commence à manquer. Nous espérons la construction 
prochaine d’une nouvelle école secondaire. 
 
 
M. Bourreau propose une pause. La séance est interrompue à 20 h 53 et reprend à 21 h 01. 
 
 
8.3 Rapport de réunion du comité en charge de la révision des règles encadrant les sorties 
pédagogiques 
Le comité s’est rencontré pour la première fois. M. Bourreau nous fait la lecture du rapport de 
réunion. Les membres émettent une première recommandation, soit de préciser auprès des 
enseignants et d’assurer le respect des règles déjà en place dans la procédure existante. 
 
M. Bourreau invite les enseignants à s’impliquer dans ce comité afin d’apporter leur expertise dans le 
but de clarifier les balises. 
 
Il est demandé que les responsabilités du CÉ en lien avec l’approbation des sorties pédagogiques 
soient clarifiées lors de la séance extraordinaire qui se tiendra la semaine prochaine. 
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8.4 Point sur le projet éducatif 
Les travaux du comité sur le projet éducatif avancent bien! Les résultats des travaux pourront être 
présentés dès le mois prochain. 
 
La vision et les valeurs de l’école ont déjà été déterminées. Les valeurs retenues sont les suivantes : 

 Respect; 

 Engagement; 

 Collaboration. 
 
La prochaine étape consistera à déterminer les forces et vulnérabilités de l’école pour faire ressortir 
les enjeux et cibler les objectifs. 
 
 
8.5 Autres informations 
Aucune autre information. 
 
 
9. ACTIVITÉS ÉTUDIANTES ET CAMPAGNES DE FINANCEMENT 
IL EST PROPOSÉ par M. Mathieu, appuyé par Mme Lavoie, que les activités et sorties étudiantes 
soient approuvées telles que soumises. 
 
Approuvées à l’unanimité. 
 
 
10. PAROLE AU REPRÉSENTANT DU COMITÉ DE PARENTS 
La représentante du comité de parents étant absente, l’information sera communiquée à la prochaine 
séance. 
 
 
11. PAROLE AUX MEMBRES 
Mme Pingand demande si une hausse importante du taux d’absentéisme a été constatée le 21 avril 
dernier, soit la journée de la fin du ramadan. 
 
M. Caron mentionne qu’au quotidien, le taux d’absentéisme est d’environ 4 à 5 %. Le taux pour cette 
journée a été de près de 10 %. Ce qui représente, en effet, une forte hausse. 
 
M. Kabamba demande l’état de situation concernant les locaux de prière. 
 
Il lui est précisé que cela a été interdit par le ministre de l’Éducation. 
 
 
13. LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance prend fin à 21 h 54. 

 
 
 
_____________________________  ________________________ 
Olivier Bourreau, président   Sylvain Caron, directeur 
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